

Исландия

Республика Исландия

Государственное устройство: парламентская республика.

Столица: Рейкьявик.

Государственный язык: исландский.

Еще в IV в. греческий мореплаватель Пифеас из Массилии достиг острова на далеком севере. В 874 г. на остров высадились викинги во главе с Ингольфом Арнарсоном, бежавшие из Норвегии. Они основали здесь свое государство. После этого развернулась норвежская колонизация Исландии и вскоре остров полностью оказался под норвежским контролем.

На протяжении X–XIII вв. на острове сложилась своеобразная республика, в основе которой лежало общество крестьян-усадьбовладельцев – бондов. Высшим органом власти было народное собрание – альтинг, при котором существовала выборная должность законоговорителя. Однако с усилением влияния нескольких наиболее знатных родов и с упрочением позиций католической церкви социальное равенство было разрушено. В роли арбитра в спорах знати все чаще выступал король Норвегии.

В 1262 г. норвежский король Хокон IV заключил с Исландией кабальную унию и назначил главу государства. Исландцы принесли клятву верности королю и обязались платить ему ежегодный налог, при условии поддержания мира, сохранения древних мес-

тных учреждений и подвоза зерна на остров. В 1380 г. Исландия вместе с Норвегией оказалась в унии с Данией. В 1397 г. была заключена Кальмарская уния, объединившая под властью Эрика Померанского Данию, Швецию и Норвегию, а в 1450 г. была провозглашена вечная уния между Данией и Норвегией, в результате Исландия оказалась под датским господством. По Кильскому договору 1814 г. Дания уступила Норвегию Швеции, но бывшие норвежские владения, и в том числе Исландия, остались под датским владычеством.

Вторая половина XIX в. стала временем начала исландского национального возрождения. В 1854 г. была ликвидирована датская торговая монополия. В 1874 г. Исландия получила конституцию, ей было предоставлена внутренняя автономия и восстановлен альтинг – законодательный орган.

1 декабря 1918 г. Исландия стала независимым королевством в персональной унии с Данией. После окончания срока действия исландско-датского договора об унии был проведен плебисцит, по итогам которого в мае 1944 г. уния была ликвидирована. 17 июня 1944 г. Исландия была провозглашена республикой, а регент С.Бьернссон стал первым президентом республики.

Флаг

С историей страны тесно связана и история исландского флага. Он появился во времена датс-

кого господства. Датский торговый агент Йорген Йоргенес 26 июня 1809 г. провозгласил себя регентом Исландии и утвердил для Исландии свой флаг. Этот флаг был поднят впервые 12 июля 1809 г. Рисунок этого флага не сохранился, есть только его описание: в голубом поле три белых трески. Власть Йоргенеса просуществовала несколько дней, с его падением исчез и созданный им флаг, а над островом снова появился датский Данеброг.

В 1903 г. Исландия получила герб – в голубом поле изображение серебряного сокола. На основе этого герба был создан и флаг – в середине голубого полотнища сидящий белый сокол. Но этот флаг не имел никогда официального статуса.

22 ноября 1913 г. король Дании издал декрет, согласно которому Исландии предоставлялось право иметь свой флаг. В этом же году флаг был и спроектирован. В настоящее время он является одновременно национальным и торговым флагом. Флаг имеет пропорции 18 : 25, пропорции полос флага: по длине 7 : 1 : 2 : 1 : 14, по ширине 7 : 1 : 2 : 1 : 7. Флаг был утвержден альтингом Исландии и введен королевским постановлением от 19 июня 1915 г. Согласно этому постановлению флаг мог использоваться только на острове.



Национальный флаг Исландии (22.11.1913)

После провозглашения Исландии независимым королевством (1 декабря 1918 г.), флаг было разрешено использовать и на море. В настоящее время статус флага определяется законом, принятым 17 июня 1944 г. Государственный флаг отличается от национального свободным концом с двумя косицами.

Для своего флага исландцы использовали цвета норвежского флага, которые изображены противоположно (флаг Норвегии имеет красное полотнище, на котором синий скандинавский крест с белой каймой). Цвета флага должны напоминать о совместной истории с Норвегией, а также указывать на независимость от Дании.

Как и на флагах других скандинавских стран, на флаге Исландии изображен скандинавский крест. Голубой цвет полотнища флага, белый цвет канта и красный цвет креста считаются древними исландскими цветами. Они символизируют название острова: «Страна вулканов и гейзеров». Голубой цвет символизирует море и вершины гор, белый – фонтаны гейзеров, красный – огонь вулканов.

Герб

В одном из французских гербовников (Гербовник Винберга), изданном в 1265–1285 гг., среди множества королевских гербов был помещен и герб короля Исландии (le Roi d'illande), под которым, очевидно, подразумевался король Норвегии. Герб этот также очень похож на норвежский, но, в отличие от последнего, цвета переименованы: червлёный лев помещен на золотом поле; нижние две трети щита двенадцатикратно пересечены лазурью и серебром.

Когда появился другой герб, в голубом поле которого изображена серебряная треска, увенчанная золотой короной, точно неизвестно. Он помещен в книге, изданной в Стокгольме в 1360 г., но без указания, что это герб Исландии.

В 1550 г. датский король Кристиан III послал в Исландию печать вместе с офицером Лаврентиусом Мюле, сопроводив его письмом, где король благодарит исландцев за верную поддержку в деле Реформации и поручает



Герб Исландии (1360)

6–8 почтенным мужам заботиться о сохранении печати, дабы с ней не могло быть допущено никаких злоупотреблений. Эта печать не дошла до наших дней и ее оформление осталось неизвестно.

На Альтинге 1592 г. назначенный законоговорителем Ион Йонссон предложил датскому Ригсроду, в числе прочего, даровать стране печать. Печать следовало хранить под наблюдением офицера и использовать при обращении к королю. В грамоте от 9 мая 1593 г. говорится, что Ригсрод удовлетворяет просьбу исландцев и позволяет изготовить в соответствии с ней печать; начальнику же Исландии Хенрику Крагу поручается беречь печать и оберегать ее от злоупотреблений.

На этой серебряной печати изображена обезглавленная треска, а над ней корона и дата — 1593; вокруг ободок и надпись SIGILLUM INSULAE

ISLANDIAE. Ныне эта печать хранится в Национальном музее Исландии.

Помимо этих официальных сведений существуют данные об использовании изображения коронованной трески до 1593 г. Это изображение присутствовало на датских золотых монетах, отчеканенных в 1591 г., на печати датской торговой компании (Hamborgerkiubrmmd) ок. 1500 г., на печати немецкой торговой компании в Бергене ок. 1415 г. Обезглавленная треска на щите присутствует и на Carta Marina Олауса Магнуса 1539 г.

Со времени правления Кристиана VI (1730–1746) изображение трески вошло в датскую королевскую печать. Однозначно как исландский герб это изображение выступило на печати 1593 г. В 1820 г. были установлены другие цвета герба: в красном поле серебряная треска под золотой короной. В XIX в. этот герб располагался в третьем поле датского королевского герба.

Но с середины XIX в. в Исландии началась кампания за упразднение герба с изображением трески и принятие вместо него герба с изображением серебряного сокола на лазуревом поле. Ее начал художник Сигурд Гудмундссон в связи с получением Исландией в 1874 г. новой конституции. Сигурд утверждал, что герб с треской унижает исландцев, которые всегда называли его *torskevabenet* (в датском языке слово *torsk*, в отличие от *stokfisk*, помимо прямого значения «треска» имеет также нарицательное, поэтому *torskevabenet* помимо «герб с треской» можно перевести как «дурацкий герб»).

Подхватив идею смены герба, ученики латинской школы в Рейкьявике изготовили знамя с изображением белого сокола на голубом поле. Несмотря на то, что никаких официальных ре-

шений на эту тему принято не было, в 1881 г. на фронте нового здания Альтинга архитектор установил два гербовых щита, как с изображением трески, так и сокола.

Декретом короля от 3 октября 1903 г. Исландии был пожалован новый герб: в голубом поле серебряный исландский сокол. Он напоминал о том, что долгое время из Исландии хороших охотничьих соколов экспортировали по всему миру, потому что Исландия издавна славилась на весь мир своими соколами. Охотничий сокол почитался великой ценностью, подарком, достойным князя, короля и даже императора! Сокол, как благородная птица, пользовался уважением и внутри страны, так что многие исландские хавдинги помещали его изображение на свои печати.

В 1920 г. было изготовлено специальное королевское знамя – небесно-голубое полотнище с изображением сидящего сокола, коронованного исландской короной. Знамя это король использовал в 1921 г., при своем посещении Исландии. Тогда же король учредил орден Исландского Сокола.



Герб Исландии (3.10.1903)

В 1918 г., когда Исландия стала суверенным государством в унии с Данией, ее герб был в очередной раз изменен. За основу был принят исландский флаг – красный крест с белой каймой на синем фоне.

12 февраля 1919 г. Исландии королевской резолюцией был пожалован новый герб, подобный нынешнему: «гербом Исландии должен быть коронованный щит с исландским знаменем». Щитодержатели – четыре духа – хранители страны – дракон, коршун, бык и великан. Изображение герба было выполнено скульптором Рикардуром Йонссоном.

Незадолго до восстановления республики в 1944 г. вновь встал вопрос о государственном гербе. Было понятно, что с герба должна исчезнуть венчающая щит королевская корона. Высказывались, правда, предложения о восстановлении герба с рисунком сокола, но они были отвергнуты и изменения коснулись лишь короны, которая исчезла, и графики изображения щитодержателей. Новый рисунок был выполнен художником Трюгви Магнуссоном.

На заседании Альтинга 17 июня 1944 г. Исландия была объявлена республикой и в тот же день на заседании Государственного совета вновь избранный президент издал постановление о гербе Исландской республики.

«Герб Исландии – серебряный крест на небесно-голубом поле с огненно-красным крестом внутри серебряного креста. Все лопасти креста касаются кромки щита. Ширина серебряного креста должна составлять $2/9$, а ширина красного креста – $1/9$ от ширины щита. Верхние части щита должны быть квадратными. Нижние части щита должны быть такой же ширины как верхние, но на одну треть длиннее. Щитодержатели – четыре местных духа, упомянутых в Круге Земном: бык с правой стороны щита и великан с левой; коршун справа над быком и дракон слева над великаном. Щит покоится на скале базальта», сим-

волизирующей остров (остров называется также «отшельник Атлантики»). Щитодержатели: серебряный дракон с золотым вооружением и красным языком, коричневый гриф с золотым вооружением и красным языком, коричневый бык с золотыми рогами и копытами, и великан.



Герб Исландии (12.02.1919)

Президент Исландии имеет свой герб, который полностью повторяет государственный, но он продублирован еще раз на перекрестии, в центре щита.

Особый колорит исландскому гербу придают щитодержатели. Эти персонажи позаимствованы из произведения «Хеймскрингла» («Круг земной»), известного исландского скальда, историка и политика Снорри Стурлисона (1179–1241). Это самое ценное произведение исландской литературы. В нем описывается, что датский конунг Харальдур Гормсон, воюя против ярла Норвегии Хакона, решил послать корабли с войсками, чтобы захватить Исландию в отместку за хулительные стихи, которые все исландцы сочинили о нем по решению Альтинга. Для разведки он послал колдуна. Превратившись в кита, колдун отправился на запад и обогнув остров с севера, уви-

дел, что все горы и холмы полны большими и малыми духами, готовыми защищать страну, поэтому на берег ему выбраться не удалось. Тогда он заплыл в Оружейный Фьорд, чтобы выйти на берег, но тут вышел из долины огромный дракон и за ним множество дышащих ядом змей, жаб и ящериц, которые помешали колдуну осуществить его намерения.

Тогда колдун решил проникнуть на остров по воздуху и направился на запад вдоль берега к Островному Фьорду, но навстречу ему вылетела птица, такая громадная, что крылья ее задевали горы, а за ней множество других птиц, больших и малых, которые сбросили его в море. Колдун поплыл от туда прочь и направился сначала на запад, а затем, огибая остров, на юг, к Широкому Фьорду, и заплыл в него с намерением выйти на берег. Но едва колдун коснулся земли, как на него со страшным ревом бросился огромный бык, а за ним шло множество духов страны и колдуну пришлось убежать в море.

Тогда колдун решил попасть в Исландию с юга и поплыл, огибая Мыс Дымов, и хотел выйти на берег у Викарскейда, но появился великан с железной палицей в руке. Голова его была выше гор, и много других великанов шло за ним и они сбросили колдуна в море. Оттуда колдун поплыл вдоль берега на восток. Но там не было ничего кроме песчаных отмелей, негде было пристать, потому что мешал сильный прибой. Вернувшись назад в Данию, колдун поведал королю обо всех опасностях и датский король отказался посылать войска для завоевания Исландии.

Таким образом, изображение этих четырех фигур на гербе символизируют духов, охраняющих страну.